

下肢动脉病变严重可能要截肢保命

南华大学附属第二医院举办糖尿病外周动脉疾病沙龙会,研讨防治策略

■本报记者 贺正香

本报讯 糖尿病患者可能不知道,长期不加控制血管会发生改变,很容易形成下肢动脉硬化。下肢动脉硬化闭塞症成中老年男士临床常见病,严重的有截肢的危险。3月27日,南华大学附属第二医院血管外科、内分泌科联合举办糖尿病外周动脉疾病沙龙会,省内血管外科、糖尿病专家共同研讨防治策略。

南华大学附属第二医院副院长颜亚平在致辞中说,血管病变是糖尿病的主要并发症之一,糖尿病患者发生心脑血管并发症的风险比正常人高很多,因此,糖尿病患者存在下肢血管病变的情况是非常普遍的。

据南华大学附属第二医院血管外科主任熊国祚教授介绍,随着人口老龄化,由糖尿病引起的外周动脉疾病(PAD)患病率逐年升高,十年间PAD患者人数增长23.5%,其危害极大,影响患者的生命质量,其高截肢率和心脑血管风险给社会和家庭带来了沉重的负担,已成为脑卒中和冠心病之后又一全球性健康问题。因此,遏制PAD的流行是每一个医务工作者的责任和神圣使命。

中南大学湘雅医院血管外科专家王伟教授现场讲授《从发病机制探讨PAD血运重建术后再狭窄的防治策略》,他建议,下肢动脉病变的危害极大,每年因为此病



专家们共同研讨防治策略

截肢的患者数以万计,尤其是患有糖尿病的患者,治疗动脉血管闭塞症需要尽早治疗,千万不能拖延。

南华大学附属第二医院内分泌主任王建平教授和血管外科副主任申昕教授分别讲授《糖尿病下肢动脉病变的思

考与实践》《下肢动脉硬化闭塞诊治指南解读》。专家们提醒,预防下肢血管病变,一是要经常运动,从而改善下肢供血,避免缺血的发生;二是控制好血糖、血脂、血压等,减少危险因素;三是戒烟,因为吸烟是导致下肢血管病变发生、发展的重要诱因;四是提

高预防的警惕性,定期到医院作检查,有问题时要及时治疗。

据介绍,导致下肢血管病变的危险因素包括糖尿病、高龄、高血压、冠心病、血脂异常等。如果合并上述多种危险因素,应高度警惕下肢血管病变,对这类患者就要进行超声、核磁等检查。

相关链接

如何预防下肢动脉病变

下肢动脉硬化闭塞症对人体危害很大,及时治疗很必要,但如何预防该病的发生则更重要。生活中我们要首先预防动脉硬化。

(1)劳逸结合与精神调节。避免精神紧张、烦恼焦虑,生活要有规律,学会经常用脑,又要避免用脑过度。

(2)合理饮食预防动脉粥样硬化。饮食要限制脂肪摄入量,少食肥肉、猪油、奶油或其他动物油。可多吃一些含不饱和脂肪酸较多的鱼类、植物油、豆制品等。另外,少吃甜食,多吃新鲜蔬菜和水果。摄入适量的盐(5克/天),不吸烟、少饮酒或不饮酒等,这些都有利于预防动脉粥样硬化的发生。

(3)体力活动。积极参加体育锻炼,可帮助改善血液循环,增强体质,并防止肥胖。

(4)早期采取治疗措施。针对高血糖、高血脂、高血压,力争及早采取治疗。

衡阳市创建国家卫生城市知识百问百答 (二)

9.问:申报国家卫生城市11项必备条件是什么?

答:(1)爱国卫生工作管理法规或规范性文件;(2)爱卫会办公室机构设置和人员组成情况;(3)城市生活垃圾无害化处理率≥90%;(4)城市生活污水集中处理率≥85%;(5)建成区绿化覆盖率≥36%,人均公共绿地面积≥8.5平方米;

(6)全年环境空气质量指数(AQI)不超过100的天数≥300天;

(7)鼠、蚊、蝇、蟑螂的密度达到国家病媒生物密度控制水平标准C级要求;

(8)近3年未发生重大环境污染和生态破坏事故、重大食品安全事故、重大职业病危害和重大实验室生物安全事故;

(9)近3年无甲、乙类传染病暴发疫情;

(10)城市建成区无烟草广告;

(11)本市居民对卫生状况的满意率≥90%。

10.问:衡阳市为什么要开展创卫活动?

答:开展创卫活动是贯彻落实党的十九大精神,进一步提升衡阳形象的关键举措,是顺应群众意愿的迫切需要,是检验干部能力和作风的重要标尺,是助推全国文明城市创建,加快推进建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市的客观要求。

11.问:衡阳市的创卫工作目标是什么?

答:通过2年时间的努力,使我市创建国家卫生城市工作全面达到《国标》的要求,争取今年5月份顺利通过省爱卫会的技术评估,6月份获得由省爱卫会向全国爱卫会推荐资格,2020年下半年接受全国爱卫会评审验收,并获得“国家卫生城市”荣誉称号。

12.问:衡阳市创建国家卫生城市的领导机构是如何设置的?

答:衡阳市成立了创卫领导小组及其办公室,承担全市创卫工作的组织领导、宣传发动和督查考核等工作。

13.问:衡阳市创建国家卫生城市领导小组分多少个专业组、具体组成情况?

答:分成9个专业组,分别为:爱卫生组织管

理和病媒生物防制组、健康教育与健康促进组、市容环境卫生组、环境保护组、重点场所卫生食品和生活饮用水安全组、公共卫生与医疗服务组、城中村和城乡结合部卫生组、集贸市场组、交通秩序组。

14.问:衡阳市创建国家卫生城市领导小组9个专业组的具体分工及牵头单位?

答:(1)爱卫生组织管理和病媒生物防制组:市政府办、市卫健委

(2)健康教育与健康促进组:市卫健委、市教育局、市文旅广体局

(3)市容环境卫生组:市城管执法局、市住建局

(4)环境保护组:市生态环境局

(5)重点场所卫生食品和生活饮用水安全组:市市场监管局、市卫健委

(6)公共卫生与医疗服务组:市卫健委

(7)城中村和城乡结合部卫生组:市农业农村局、市城管执法局

(8)集贸市场组:市商粮局

(9)交通秩序组:市公安局

15.问:衡阳市创建国家卫生城市领导小组成员组成情况?

答:第一组长:郑建新 市委书记、市人大常委会主任

组 长:邓群策 市委副书记、市人民政府市长

第一副组长:廖健 市委副书记

副组长:市委常委及相关领导成员

成 员:市直单位主要负责人等

16.问:衡阳市创建国家卫生城市领导小组办公室设在何处?

答:市林业局办公大楼四楼(高新技术开发区光辉街19号)。



津巴布韦“爱心妈妈” 为湖南医生送锦旗

■通讯员 蔡斌

本报讯 近日,津巴布韦荷萨纳爱心妈妈孤儿院院长Able先生用一面精心制作的锦旗向中国第16批援津巴布韦医疗队的陈劲松教授及全体医生们表示感谢。

这批来自湖南的医生与孤儿院孩子们结缘于2018年9月的一个周末文化活动上,当时听了对孩子身世的介绍,医生们对这些可怜又乖巧的孩子们深感同情。几天后的中秋节,陈劲松教授一行带着饮料、水果、零食和这些孩子们平时难以品尝到的东西,来到远离首都哈拉雷Hatchiff农村看望孩子们,陪他们一起度过中秋佳节,把中国文化带到孩子们中间。

在看望孩子们时,医生们听说孤儿院除了长期收养的孤

外,还有30多名周边贫困村民的孩子在这里一起上学前班。2018年11月,陈劲松教授一行带上器械、药品,前往孤儿院给孩子们进行义诊。在这次义诊上,医生们了解到Able院长有心脏病,他的儿子有哮喘病,患皮肤病和营养不良的孩子较多。看到他们忧郁的眼神,医生们心情十分沉重。孤儿院自身条件有限,大家决定义务对孤儿院进行医疗帮扶,定期给他们体检,为孩子们建立健康档案。

在西方复活节前夕,院长Able带着两个可爱的孩子们来到医疗队驻地,为医生们送上了他委托爱心妈妈组织制作的锦旗,向医生们表达他和全体孤儿真挚的感谢。Able激动地说:“中国医生太好了!我都不知道怎么感谢你们!”



3月20日,湖南省卫生健康财务工作会议在长沙举行,南华大学附属第二医院喜获“2018年度全省卫生健康财务工作先进单位”“2018年度全省卫生健康医疗服务价格成本测算与医药监测网络直报工作先进单位”“2018年度全省卫生健康国有资产管理工作先进单位”三项荣誉。

丁毅 摄